
Bericht 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Großbundenbach 

vom 08.02.2022 
 
1. Gemeindewald; Information 
 
Herr Uli Osterheld von der Firma Waldwirtschaft Schmitz hält einen einstündigen 
Vortrag über die Firma Schmitz und deren Waldwirtschaftskonzept. 
Im Anschluss an den Vortrag wird den Ratsmitgliedern die Möglichkeit geboten 
Fragen an Herrn Osterheld in Bezug auf das Waldwirtschaftskonzept zu stellen. 
 
2. Vollzug des Schutzbereichgesetzes; Bildung eines Schutzbereiches 

um die Verteidigungsanlage Oberauerbach 
Zu der Schutzbereicheinzelanforderung für die Verteidigungsanlage 

Oberauerbach (Polygone) führt die SGD Süd ein Anhörverfahren durch.  

Es geht hier um die Verteidigungsanlage Oberauerbach (Polygone) auf dem 

Standortübungsplatz Zweibrücken. Für diese Anlage soll nach dem Antrag der 

Bundeswehr ein Schutzbereich eingerichtet werden, der sich auf einen Radius von 

5 km um die Anlage erstreckt, und Teile der Gemarkungen Käshofen, 

Großbundenbach, Kleinbundenbach, Battweiler und Contwig betrifft.  

Die Verbandsgemeinde sollte zusammen mit den betroffenen Ortsgemeinden eine 
gemeinsame ablehnende Stellungnahme mit folgender Begründung abgeben. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Abgabe dieser Stellungnahme an die SGD Süd 
zu. 
 
Der Ortsgemeinderat entschließt sich zudem eine eigene Stellungnahme zu 
verfassen. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Abgabe der eigenen Stellungnahme an die SGD 
Süd zu. 
Der Beigeordnete Bernd Hofer erläutert dem Ortsgemeinderat Großbundenbach 
seine Stellungnahme in Bezug auf die Bildung eines Schutzbereiches um die 
Verteidigungsanlage Oberauerbach. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Abgabe dieser Stellungnahme als Anhang zu der 
Stellungnahme der Ortsgemeinde Großbundenbach an die SGD Süd zu. 
 
3. Baumgutachten; Auftragsvergabe 
Um die Verkehrssicherheit der gemeindeeigenen Bäume sicherzustellen, 
empfiehlt es sich dringend ein Baumkataster aufzustellen. 
Von der Firma Nils Weis, Pirmasens ging ein Angebot für die Ersterfassung von 
50 Bäumen ein, die im Eigentum der Gemeinde Großbundenbach sind. Die 
Ersterfassung beinhaltet die Feststellung der Lage, Größe, Baumart und Zustand 
mit eventuell notwendigen Pflegemaßnahmen. Zusätzlich werden die Bäume 
durch Plaketten mit Nummern versehen, um die Identifikation für weitere Kontrolle 
zu vereinfachen.  
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Die Ersterfassung ist unerlässlich für ein funktionierendes und rechtskräftiges 
Baumkataster. Sie bildet mit dem Baumkataster die Grundlage für alle 
Intervallkontrollen, Pflegemaßnahmen und Nachweise bei entstehenden 
Schadensfällen. 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag an die Firma Nils Weis, Pirmasens 
zum Angebotspreis zu vergeben.  
3.1 Pflegemaßnahmen Linden am Friedhof 
Die Linden am Friedhof der Gemeinde Großbundenbach sind in einem schlechten 
Zustand. Um die Verkehrssicherheit wiederherzustellen, sind umfassende 
pflegerische Maßnahmen notwendig. 
Seitens der Ortsgemeinde Großbundenbach wurde ein Angebot zur Pflege der 
drei Linden eingeholt. Das Angebot beinhaltet das Entnehmen von Totholz und 
herunterhängenden Kronenteilen sowie das einkürzen von überlangen Ästen 
mittels Hubsteiger und Seilklettertechnik. 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag an die Firma Nils Weis, Pirmasens 
zum Angebotspreis zu vergeben.  
3.2 Fällung der Birke auf dem Gelände der Kindertagesstätte 
Die 2. Beigeordnete Frau Agathe Wieder-Hofmann erläutert kurz die Begehung 
mit dem Baumpfleger Nils Weis und teilt dem Ortsgemeinderat mit, dass der 
Birkenbaum im Bereich der Kindertagesstätte mit Pilzbefall im und am Stamm 
versetzt ist. Darüber wurde eine Baumbeurteilung durch die Fachfirma Nils Weis 
Baumpflege erstellt. Herr Weis empfiehlt der Ortsgemeinde auf Grund der 
Verkehrssicherungspflicht die Fällung der Birke. 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag an die Firma Nils Weis, Pirmasens 
zum Angebotspreis zu vergeben.  

Nichtöffentlich 
 

4. Versicherungsangelegenheiten 
Der Ortsgemeinderat beschließt in Versicherungsangelegenheiten. 
 
5. Vertragsangelegenheiten 
In dieser Angelegenheit wird kein Beschluss gefasst. 


